MATERIAL FOTOCOPIABLE

Evaluacion

CRITERIOS DE EVALUACION

“ Funciones derivables

r ACTIVIDADES DE EVALUACION -I

A. Obtener correctamente las

derivadas laterales de una funcién
en un punto, en especial en las
funciones con valor absoluto o
definidas a trozos.

. Calcula las derivadas laterales de la funcion

nx=2.

F(x) = 5x+2 s!xgz e
X243 six>2

. Estudia la derivabilidad de la funcién f(x) :‘|X2 — 4]+ 3X‘ en los si-

guientes puntos:
a) x = -2 b) x = —1

. Determinar el valor de ciertos

parametros para que se verifiquen
las condiciones de continuidad y
derivabilidad de una funcién en un
punto.

. Determina el valor de los parametros a y b para que sea continua y de-

ax® —bx? si x <1

rivable en todo R la funcion f(x) = X .
1— 2ax si x> 1

. Conocer los teoremas de Rolle

y del valor medio y aplicarlos a
ejemplos concretos de funciones.

. Halla los valores de a 'y de b para que la funcion f(x)=

. Se considera la funcion f(x) = {

bx—x? six<2
ﬂ Six>2
X

cumpla las hipétesis del teorema de Rolle en el intervalo [a, 4] y de-
termina el valor que verifica la tesis del teorema.

X2 4+nx si x <=2

X 4+m si x>-2

a) Determina m y n para que se cumplan las hipotesis del teorema del
valor medio en el intervalo [—4, 2].

b) Halla los puntos del intervalo cuya existencia garantiza el teorema.

. Resolver limites de funciones en

los que aparezca cualquiera de las
indeterminaciones.

. Calcula: a) lim

x+176x—2
x—1 x2—1

1—4cos?x

ﬁQsenx]b

. Iim[ln(xﬂ-x—ﬂ]
=1 tg(1—x)

™
X——
3

. Determinar los extremos relativos

de una funcion y los intervalos de
monotonia.

Determinar los puntos de inflexion
de una funcion y los intervalos de
curvatura.

. Determina los extremos relativos, los intervalos de monotonia, la curva-

tura y los puntos de inflexién de las funciones:

1—2x
14 2x

3t +1

3

a) f(x) b) f(x) = In

X

. Resolver problemas de

optimizacion relacionados con la
geometria.

. Se tiene un triangulo rectangulo de hipotenusa 12 cm que, al girar al-

rededor de uno de sus catetos, genera un cono. Determina las di-
mensiones del triangulo que genera el cono de volumen maximo vy el
valor de dicho volumen.

. Se quiere construir un depdsito de 8 m* de capacidad con forma de

prisma de base cuadrada y sin tapa. El material que se utiliza para la
base cuesta 15 € el m? mientras que el que se utiliza para las paredes
cuesta 12 € el m?. Determina las dimensiones del depdsito que hay
que hacer para que su coste de construccion sea minimo.

. Plantear y resolver problemas

de optimizacion relacionados con
las ciencias experimentales
y sociales.

10. El valor de una cartera de acciones a lo largo del tiempo (dinero in-

vertido méas beneficios obtenidos, en miles de euros) viene dado por
la expresion (x en afios):
F(x) =(x—2)?-(1—2x)+252x +116 con 0 < x <10
a) Determina los intervalos de tiempo en los que el valor de la car-
tera crecio y aquellos en los que decrecio.

b) Si la cartera se vende a los 10 afios, {cual hubiera sido realmen-
te el mejor momento para haberlo hecho? ¢Cuéanto se deja de ga-
nar por no haberlo retirado en el momento 6ptimo?
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[ Soluciones ]

f(2 +h) —f(2 . 2+h 2-12 — _ _
F(2) = lim (2+h)-f2) _ 52+h)+ — 6 a) im J3 — 2senx i —2c0sx | _
h-0 h h-0 h x|l 1—4cos?x | ,.z|8senxcosx| 2.3
. 5h 3
=lm— =5
h-0 h b) lim X+1 6x—2 7imx2—4x+3_”mx+3_2
f/(2+): lim f(2+h)_f(2) _ ”m(2+h)2+3—12: =1 x —1 X 1 x—1 X2 —1 x=1 X +1
h—0 h h—0 h
2x +1
2 — -
= ,Im)% No es derivable por la derecha. ¢) fim In(x* + x — 1) —im X2 4+ x—1 _ 3
=1 tg(1— x) x=1 _(1 +tg?(1— x))
) )
X +3x—4 s! xX<—4 2x 13
—x>=3x+4 si —4<x<-2 _9x—3 3(x* — 1)
L f(x)=1 x2—38x—-4 si —2<x<—-1 f(x)=1 2x—3 7. a) D(f) =R — {0}; f'(x) = - solo se anula para
—x?4+3x+4 si —1<x<?2 —2x+3 , 12 , .,
X2 +3x—4  si x>2 2x4+3 X:i‘I.COmOf(X):;éf(—1)<0,f(1)>0.
Al ser continua f en los puntos pedidos, las derivadas Méximo relativo en el punto (=1, —4) y minimo en
laterales se pueden calcular a partir de la funcion f que, (1, 4). f es creciente en (—oo, —1) U (1, +o0) y de-
en principio, no esta definida para x = —4, x = -2, creciente en (—1, 0) U (0, 1).
X = —1 y X = 2 ’ f
oy 4 1oty _ AN B gy f concava hacia abajo en (—o0, 0) y hacia arriba en
a) (=27)=1, F(-27)=—7 d) I(~47) =5, f'(-47) =5 (0, 4+00). No tiene puntos de inflexion.
b) f'(—17)=-5,f(-1")=5 e) f'(0) = 3
c)f'(27) = -1, f(2") =7 _ _
) ( ) ( ) b) D(k) _ [_‘IY 1]’ k/(X) — 4 2; k//(X) _ 32x .
. Para x = 1, f es continua y derivable, ya que esta defi- 22 1—4x (1 — 4x2)
nida por polinomios. Para x = 1 resulta: No tiene maximos ni minimos relativos.
fim f(x) = lim(ax® —bx*) = a— b Es siempre decreciente en su dominio.
Xlim fx) = Eﬂ“ —2ax) =1-2a Como k"(x) > 0 Vx € —l, O], en este intervalo es

. 2
¥ de aqui se deduce: a—b=1-2a = ' concava hacia arriba, y es concava hacia abajo si

Con esta condicién, f es continua en x = 1y, por tanto,
sus derivadas laterales en ese punto se pueden calcular X e
como los limites de la funcion f.

0, ;] ya que k”(x) < O en este intervalo.

F1(x) = Bax® —2bx si x<1 _ f'(1")=3a—2b _ En x = 0 presenta un punto de inflexion.
—2a si x>1 f(1") = —2a

8. Llamando x a la altura del cono, su volumen es:
:>Sa—2b:—2a:>

1 -
Resolviendo el sistema formado por las dos ecuaciones re- V= §“X(144 - XQ) con dominio (0, 12).
cuadradas se llega a la soluciéon buscada: a = 2, b = 5.

1
12 2 — 4
I f(X) i f(X) 9 2 3 Vi=—x (144 — 3x ) solo se anula para x \V48. Y

2 2 como V(0) = 0, V(12) = 0 y V(\/48) — 321/48 cm?’,
f2)=f(2"Y=b—-4=-1=b=3 - .
NG resulta que este es el volumen maximo y las dimen-
3—-+5
fla)=f(4)=>3a—a’ =1, a<2=a= , ~ 0,38 siones del triangulo son: 4+/3, 46, 12 cm.
. 3-5 .
Bl teoreug ™M que 3c € 2 4| que verifica 9. Llamando x a la arista de la base, la altura es % y el
f(c) = 0y como —— = 0 V¥, la derivada tiene que anu- ,
(© y X2 . a precio P(x) = 15x% +12|4x - 82] =15x% + 384 con do-
larse para algun valor del intervalo X X
- 384
— / _
3 2\/5‘ ol 3_9c—0=c— % c . minio (0, +o0). P'(x) = 30x e solo se anula para
|64
x =23 5 que corresponde al minimo de la funcion. Las
- 8) X_liﬂ,f(x) - Xﬂf_”? fX)=4-2n=-8+m= dimensiones son x ~ 2,34 m, h ~ 1,46 m

= m+2n =12
f(-27)=1(-2") = —4+n=12=n=16 = m=-20 109, F/(x) = —6(x + 5)(x — 8) que solo se anula para x = 8.

b) Jc € (—4, 2)/f(2) —f=4) _ —12-(-48) _ 6 = f/(c) a) De 0 a 8 creci¢ y de 8 a 10 decrecio.
2—(—4 6
o 16 — 6 (_ ) 5 ¢ (—4 —2) b) El mejor momento hubiera sido a los 8 afios con un
¢+ =6=c=-5¢(-4 - valor de F(8) = 1592000 €. Como F(10) = 1420000 €,
3¢ =6 =c=4J2 € (-22) ha dejado de ganar 172000 €.
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